



ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΗ ΡΩΜΗ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ - ΤΜΗΜΑ ΜΙΛΑΝΟΥ

ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ & ΕΜΠΟΡΙΚΕΣ ΕΙΔΗΣΕΙΣ

Τεύχος Νο 28 – Δεκέμβριος 2025



ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1. ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ: Αναβάθμιση Ιταλίας από Moody's - Επιπτώσεις σε spreads, BTP & ξένους επενδυτές . 2
2. ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ: Θετικό Κλίμα στη Βιομηχανική Παραγωγή παρά τη Μείωση Προσδοκιών (Οκτ. 2025) 3
3. ΤΡΟΦΙΜΑ: Πορεία εξαγωγών & προωθητικών ενεργειών του ιταλικού τυριού Parmigiano Reggiano .. 4
4. ΥΓΕΙΑ: Η Λιγουρία πρότυπο οργάνωσης του συστήματος έκτακτης υγείας 5
5. ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ: Έξυπνη εργασία στην ι/αγορά – Έρευνα Πολυτεχνείου Μιλάνου 6
6. ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ: Ανάλυση της κατανάλωσης των ιταλικών νοικοκυριών για το 2025 7
9. Βράβευση Ελλάδας από το Istituto Bruno Leoni – Μιλάνο, 07.11.2025 10
10. Συνέντευξη του Διοικητή ΤτΕ κ. Στουρνάρα στην Corriere della Sera 12
11. ΔΡΑΣΕΙΣ ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑΣ ενόψει των Χειμερινών Ολυμπιακών Αγώνων Milano–Cortina 2026. 12
12. MIBA 2025: Εκθέσεις για Κατασκευαστικό Τομέα (Μιλάνο, 19-23.11.2025) - Ελληνική συμμετοχή .. 13
13. ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΕΚΘΕΣΕΙΣ στη Βόρεια Ιταλία για το έτος 2026 15

Σύνταξη – Επιμέλεια:
Παγόνα Λάρδα
Γενική Σύμβουλος ΟΕΥ Β΄



1. ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ: Αναβάθμιση Ιταλίας από Moody's - Επιπτώσεις σε spreads, BTP & ξένους επενδυτές

Σύμφωνα με τα εδώ μέσα ενημέρωσης, η Moody's αναβάθμισε την αξιολόγηση της Ιταλίας για πρώτη φορά μετά από σχεδόν 23 χρόνια, σηματοδοτώντας μια ιστορική καμπή για τη χώρα και τις χρηματοπιστωτικές της αγορές. Στις 21 Νοεμβρίου τ.ε., ο οίκος αναβάθμισε την πιστοληπτική ικανότητα του ιταλικού Δημοσίου από Baa3 σε Baa2, απομακρύνοντας την Ιταλία από το χαμηλότερο επίπεδο της επενδυτικής βαθμίδας και τοποθετώντας την σε μια ασφαλέστερη κατηγορία, λιγότερο ευάλωτη σε διεθνείς αναταραχές. Οι προοπτικές μετατράπηκαν από «θετικές» σε «σταθερές», ένδειξη ότι η οικονομική πορεία της χώρας θεωρείται πλέον πιο αξιόπιστη και συνεκτική.

Βασικοί λόγοι της αναβάθμισης

Η Moody's αποδίδει την αναβάθμιση σε τρεις κύριους παράγοντες:

Σταθερότητα οικονομικών πολιτικών και αυξημένη συνέχεια στη χάραξη στρατηγικής.

Δημοσιονομική πειθαρχία, με καλύτερη επίδοση στα δημόσια οικονομικά.

Πρόοδο στην υλοποίηση του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (PNRR), ειδικά σε σχέση με τα ορόσημα που έχουν επιτευχθεί.

Η Ιταλία αναθεώρησε το έλλειμμα του 2025 στο 3% του ΑΕΠ, με στόχο να πέσει κάτω από το όριο νωρίτερα, διευκολύνοντας την έξοδό της από τη διαδικασία υπερβολικού ελλείμματος. Η μείωση αυτή στηρίζεται σε υψηλότερα φορολογικά έσοδα, μειωμένο κόστος δανεισμού και μεγαλύτερη πολιτική σταθερότητα, η οποία στο παρελθόν θεωρούνταν πηγή κινδύνου.

Χρέος, ανάπτυξη και μακροπρόθεσμη προοπτική

Παρά το υψηλό δημόσιο χρέος — πάνω από 137% του ΑΕΠ — η Moody's εκτιμά πως μπορεί να αρχίσει να μειώνεται σταδιακά από το 2027, υπό την προϋπόθεση ότι:

η οικονομική ανάπτυξη θα παραμείνει σταθερή

- τα πρωτογενή πλεονάσματα θα συνεχιστούν
- το τραπεζικό σύστημα θα διατηρήσει την ανθεκτικότητά του

Ισχυροί εταιρικοί ισολογισμοί και θετική εξωτερική θέση ενισχύουν περαιτέρω τη σταθερότητα της χώρας.

Ένα έτος ρεκόρ για τα BTP: επτά αναβαθμίσεις

Η Moody's είναι ο τελευταίος κρίκος στη «χρυσή αλυσίδα» αξιολογήσεων για την Ιταλία. Το 2025 σηματοδεύτηκε από **επτά θετικές κρίσεις**:

- S&P (Απρίλιος)
- Fitch (Σεπτέμβριος)
- DBRS και Score (Φθινόπωρο)

Μια εντυπωσιακή συγκυρία που συνέπεσε με μια εξαιρετική χρονιά για τα **ιταλικά δεκαετή ομόλογα (BTP)**.



ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΗ ΡΩΜΗ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ - ΤΜΗΜΑ ΜΙΛΑΝΟΥ

Την ώρα που οι αποδόσεις στις υπόλοιπες χώρες της Ευρωζώνης αυξάνονταν, η απόδοση του ιταλικού δεκαετούς μειώθηκε από **3,52% σε 3,46%**, αντίθετα με: +34 μονάδες βάσης (μ.β.) στη Γερμανία, +28 μ.β. σε Γαλλία και Ιρλανδία, +20 μ.β. στην Πορτογαλία, +15 μ.β. στην Ισπανία, +10 μ.β. στην Ελλάδα.

Η πτώση των spreads και τα οφέλη για τον προϋπολογισμό

Η συνολική ενίσχυση των δημοσιονομικών και η αναβάθμιση αξιολόγησης είχαν άμεσο θετικό αντίκτυπο στα spreads:

- Το spread Ιταλίας–Γερμανίας μειώθηκε κατά **40 μονάδες βάσης**.

Η κίνηση της Γερμανίας να «απενεργοποιήσει» το φρένο στο χρέος αύξησε τις γερμανικές αποδόσεις, μειώνοντας ακόμη περισσότερο το άνοιγμα υπέρ της Ιταλίας.

Αυτή η βελτίωση μεταφράζεται σε **σημαντική εξοικονόμηση για τον ιταλικό προϋπολογισμό**. Σύμφωνα με υπολογισμούς που δημοσιεύει η *Il Sole 24 Ore*, η πιο ήπια άνοδος των αποδόσεων σε σχέση με τις απαισιόδοξες προβλέψεις:

- εξοικονομεί έως **17,1 δισ. ευρώ** σε πέντε χρόνια
- συμβάλλει στη μείωση του αναμενόμενου ελλείμματος στο **2,98%**

Ανανεωμένη εμπιστοσύνη από τους ξένους επενδυτές

Η αναβάθμιση της πιστοληπτικής ικανότητας δεν αποτελεί απλώς πολιτική επιτυχία· έχει βαρύνουσα σημασία για τις διεθνείς αγορές. Οι ξένοι επενδυτές έχουν δείξει σαφώς αυξημένο ενδιαφέρον:

- Στα ξένα χαρτοφυλάκια βρίσκονται πλέον **1.038,4 δισ. ευρώ** ιταλικού χρέους
- Αντιπροσωπεύουν **33,7%** του συνόλου
- Το υψηλότερο ποσοστό των τελευταίων **δέκα ετών**
- Αύξηση κατά **121 δισ. ευρώ** μόνο από την αρχή του έτους

Συμπέρασμα

Η αναβάθμιση της Moody's σηματοδοτεί μια ουσιαστική μεταστροφή στην αντίληψη των αγορών για την Ιταλία. Με σταθερότερη δημοσιονομική πορεία, αυξημένη πολιτική συνέπεια και βελτιωμένη οικονομική δυναμική, η χώρα ωφελείται από: χαμηλότερο κόστος δανεισμού, περιορισμό του spreads, ενίσχυση της ελκυστικότητας των ΒΤΡ, ανανεωμένη εισροή ξένων κεφαλαίων. Το 2025 διαμορφώνεται ως χρονιά-ορόσημο για την αξιοπιστία, τη σταθερότητα και τη δημοσιονομική εικόνα της Ιταλίας στις διεθνείς αγορές.

2. ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ: Θετικό Κλίμα στη Βιομηχανική Παραγωγή παρά τη Μείωση Προσδοκιών (Οκτ. 2025)

Σύμφωνα με έρευνα για τη βιομηχανική παραγωγή που πραγματοποιήθηκε από την **Confindustria** μεταξύ των μεγάλων βιομηχανικών επιχειρήσεων φαίνεται αισθητή **μείωση των προσδοκιών** τον Οκτώβριο 2025 σε σύγκριση με τον προηγούμενο μήνα. Ωστόσο, η **γενική εικόνα παραμένει θετική** για τον τομέα.



ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΗ ΡΩΜΗ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ - ΤΜΗΜΑ ΜΙΛΑΝΟΥ

Προσδοκίες Παραγωγής: Σύμφωνα με τα στοιχεία της έρευνας:

- **46,3%** των επιχειρήσεων αναμένει **σημαντική ή μέτρια αύξηση** της παραγωγής,
- **35,1%** προβλέπει **σταθερότητα**, και
- **18,6%** εκτιμά **μείωση** της παραγωγής.

Ζήτηση και Παραγγελίες: Το ισοζύγιο που σχετίζεται με τη ζήτηση και τις παραγγελίες σημείωσε άνοδο, επιστρέφοντας ως βασικός παράγοντας στήριξης της παραγωγής.

Τον Οκτώβριο τ.ε. διαμορφώθηκε στο **+5,2%**, έναντι **μηδενικού επιπέδου** τον προηγούμενο μήνα.

Απασχόληση και Κόστη: Οι προσδοκίες των εταιρειών για τη διαθεσιμότητα εργατικού δυναμικού τους προσεχείς μήνες βελτιώθηκαν: το σχετικό ισοζύγιο αυξήθηκε σε **+0,8%** από **+0,2%** τον Σεπτέμβριο τ.ε..

Το **ισοζύγιο για το κόστος παραγωγής** παρέμεινε **αρνητικό**, αν και παρουσίασε βελτίωση – διαμορφώθηκε στο **-4,2%**, έναντι **-5,3%** τον προηγούμενο μήνα.

Συμπερασματικά, παρά τη συγκρατημένη μείωση των προσδοκιών, ο ιταλικός βιομηχανικός τομέας συνεχίζει να εμφανίζει **ανθεκτικότητα και θετικά σήματα** από τη ζήτηση, ενώ οι επιχειρήσεις δείχνουν **βελτιωμένες προοπτικές απασχόλησης και μικρότερες πιέσεις στα κόστη**.

3. ΤΡΟΦΙΜΑ: Πορεία εξαγωγών & προωθητικών ενεργειών του ιταλικού τυριού Parmigiano Reggiano

Στη «Food Valley» της Ιταλίας, η παράδοση του Parmigiano Reggiano συνεχίζει να προσελκύει πλήθος επισκεπτών και να καταγράφει ιστορικά ρεκόρ εξαγωγών. Το Consorzio del Parmigiano Reggiano διοργάνωσε για ακόμη μία φορά την εκδήλωση «**Caseifici Aperti**», κατά την οποία **45 γαλακτοκομεία** άνοιξαν τις πόρτες τους στο κοινό. Μετά την ανοιξιάτικη επιτυχία, που σημείωσε αύξηση επισκεπτών κατά **50%**, χιλιάδες λάτρεις του διάσημου τυριού επισκέφθηκαν τις περιοχές **Πάρμα, Ρέτζιο Εμίλια, Μόντενα, Μάντοβα και Μπολόνια** για να γνωρίσουν από κοντά τη διαδικασία παραγωγής του «Βασιλιά των Ιταλικών Τυριών».

Ο Πρόεδρος του Consorzio, **Nicola Bertinelli**, τόνισε ότι το Parmigiano Reggiano «είναι κάτι πολύ περισσότερο από ένα κομμάτι τυριού»: αντιπροσωπεύει την ιστορία, τον τόπο, τους ανθρώπους και την εμπειρία που το συνοδεύει.

Το ενδιαφέρον των επισκεπτών είναι εντυπωσιακό: το 2024 σημειώθηκαν **πάνω από 180.000 επισκέψεις**, εκ των οποίων **το 50%** από το εξωτερικό, με τουρίστες κυρίως από **ΗΠΑ, Γερμανία, Γαλλία και Ηνωμένο Βασίλειο**. Ανάμεσά τους και ο γνωστός Καναδός παρουσιαστής **David Rocco**.

Η επιτυχία αντανακλάται και στις εξαγωγές: για πρώτη φορά, το 2025, οι πωλήσεις στο εξωτερικό **ξεπέρασαν την εγχώρια αγορά**, φθάνοντας το **53,2% της συνολικής παραγωγής** (πάνω από **49.000 τόνους**) με αύξηση **2,7%**. Η μεγαλύτερη ανάπτυξη καταγράφεται σε **ΗΠΑ, Ηνωμένο Βασίλειο και Καναδά**, ενώ **Γαλλία και Γερμανία** παραμένουν σταθερά δυνατές αγορές.



ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΗ ΡΩΜΗ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ - ΤΜΗΜΑ ΜΙΛΑΝΟΥ

Σύμφωνα με τον Bertinelli, παρότι στην Ιταλία παρατηρείται μείωση των πωλήσεων λόγω των υψηλών τιμών και της μείωσης της αγοραστικής δύναμης, η διεθνής αγορά παρουσιάζει **μεγάλη αναπτυξιακή δυναμική**. Στις Ηνωμένες Πολιτείες, όπου το Parmigiano Reggiano καλύπτει μόλις το **8%** της αγοράς σκληρών τυριών που αποκαλούνται “Parmesan”, οι προοπτικές είναι μεγάλες, σύμφωνα με τους Ιταλούς παραγωγούς και με την επιφύλαξη των εξελίξεων στο δασμολογικό καθεστώς.

Για να ενισχυθεί περαιτέρω η αναγνωρισιμότητα του αυθεντικού προϊόντος, το Consorzio υπέγραψε **πολυετή συνεργασία με τους New York Jets**, φέρνοντας έτσι τον «Βασιλιά των Ιταλικών Τυριών» στην καρδιά του αμερικανικού αθλητισμού.

4. ΥΓΕΙΑ: Η Λιγουρία πρότυπο οργάνωσης του συστήματος έκτακτης υγείας

Η Περιφέρεια της Λιγουρίας επιβεβαιώνει τη θέση της ως μία από τις πιο αποδοτικές περιοχές της Ιταλίας στον τομέα της υγείας, κατακτώντας την **πρώτη θέση στην εθνική κατάταξη για τη διαχείριση των δικτύων που εξαρτώνται από το χρόνο**. Η διάκριση αυτή προκύπτει από την **Τέταρτη Εθνική Έρευνα για τις Περιφερειακές Υπηρεσίες Υγείας**, που διεξήχθη από την **Agenas (Εθνική Υπηρεσία Περιφερειακών Υγειονομικών Υπηρεσιών)** με βάση **δεδομένα του 2023**, τα οποία παρουσιάστηκαν πρόσφατα.

Η Λιγουρία σημείωσε εξαιρετικές επιδόσεις στους βασικούς τομείς αξιολόγησης, μεταξύ των οποίων: το **καρδιολογικό δίκτυο για επείγοντα περιστατικά**, το **δίκτυο τραύματος**, και το **σύστημα επείγουσας ιατρικής ανταπόκρισης**.

Η Περιφέρεια συγκαταλέγεται συνολικά μεταξύ των **περιοχών με την υψηλότερη συνολική βαθμολογία**, επιβεβαιώνοντας το **υψηλό επίπεδο οργάνωσης και αποτελεσματικότητας** του περιφερειακού συστήματος υγείας.

Ο **Massimo Nicolò**, Σύμβουλος Υγείας της Περιφέρειας της Λιγουρίας, δήλωσε: «Αυτά τα αποτελέσματα τοποθετούν τη Λιγουρία μεταξύ των περιοχών με τις καλύτερες επιδόσεις στην Ιταλία, επιβεβαιώνοντας την αποδοτικότητα και την αποτελεσματικότητα των ολοκληρωμένων οδών φροντίδας για παθολογίες που εξαρτώνται από το χρόνο. Τα δεδομένα επιβεβαιώνουν την επιτυχία του μοντέλου της Λιγουρίας, που βασίζεται στο δίκτυο, την ενοποίηση και την ποιότητα των υπηρεσιών. Θα συνεχίσουμε να εργαζόμαστε για την ενίσχυση της ευθύνης και της έγκαιρης παρέμβασης, ώστε αυτά τα αποτελέσματα να παγιωθούν».

Συμπερασματικά, η αξιολόγηση της Agenas υπογραμμίζει τη σημασία του οργανωτικού σχεδιασμού ως βασικού παράγοντα για:

- τη **βελτίωση της ποιότητας των κλινικών αποτελεσμάτων**,
- τη **διασφάλιση της συνέχειας της φροντίδας** μεταξύ οξέων και μετα-οξέων περιστατικών,
- και τη **μείωση της θνησιμότητας** από τα κυριότερα επείγοντα που εξαρτώνται από τον χρόνο (όπως εγκεφαλικά και καρδιακά επεισόδια).

Η επιτυχία της Λιγουρίας αναδεικνύει το μοντέλο της ως παράδειγμα **αποτελεσματικής περιφερειακής διακυβέρνησης στον τομέα της υγείας**, με έμφαση στη συνεργασία, την ενοποίηση και την άμεση ανταπόκριση.



5. ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ: Έξυπνη εργασία στην ι/αγορά – Έρευνα Πολυτεχνείου Μιλάνου

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της νέας έρευνας του Παρατηρητηρίου Έξυπνης Εργασίας του Πολυτεχνείου του Μιλάνου, καταγράφεται, **εκ νέου, αύξηση του αριθμού των εργαζομένων που απασχολούνται με καθεστώς έξυπνης εργασίας (smart working) στην Ιταλία, μετά τη μικρή κάμψη του 2024.**

Το 2025, περίπου **3.575.000 εργαζόμενοι** εργάζονται εξ' αποστάσεως, έστω και μερικώς, σημειώνοντας **άνοδο 0,6%** σε σχέση με το προηγούμενο έτος.

1. Εξέλιξη ανά Τομέα Δραστηριότητας

- **Δημόσιος Τομέας:** Η σημαντικότερη αύξηση παρατηρείται στον δημόσιο τομέα, όπου η έξυπνη εργασία αυξήθηκε κατά 11%, φθάνοντας τους 555.000 εργαζομένους, που αντιστοιχούν στο 17% του συνόλου των υπαλλήλων της δημόσιας διοίκησης.
- **Μεγάλες Επιχειρήσεις:** Στις μεγάλες επιχειρήσεις σημειώθηκε άνοδος 1,8%, με 1.945.000 εργαζομένους να εργάζονται εξ' αποστάσεως, ποσοστό που αντιστοιχεί στο 53% του προσωπικού. Οι πρωτοβουλίες έξυπνης εργασίας καλύπτουν πλέον το 95% των μεγάλων εταιρειών, ποσοστό σταθερό σε σχέση με το 2024.
- **Μικρομεσαίες και Πολύ Μικρές Επιχειρήσεις:** Στον τομέα των ΜΜΕ παρατηρείται αντίστροφη τάση, καθώς οι εξ' αποστάσεως εργαζόμενοι μειώθηκαν κατά 7,7% στις ΜΜΕ και 4,8% στις πολύ μικρές επιχειρήσεις. Σήμερα, στην κατηγορία αυτή μόλις το 8% του συνόλου των εργαζομένων δουλεύει εξ' αποστάσεως.
- Η υιοθέτηση πρακτικών έξυπνης εργασίας στις ΜΜΕ ανέρχεται πλέον σε **45%**, δηλαδή **8 ποσοστιαίες μονάδες λιγότερες** από το 2024, και εφαρμόζεται κυρίως μέσω **άτυπων συμφωνιών** μεταξύ εργαζομένων και προϊσταμένων.

2. Εφαρμογή και Διαχείριση της Έξυπνης Εργασίας

Οι πρωτοβουλίες smart working εφαρμόζονται με διαφορετικό βαθμό ωριμότητας ανάλογα με το μέγεθος του οργανισμού:

- Στις **μεγάλες επιχειρήσεις** και στη **δημόσια διοίκηση (67%)**, τα έργα είναι **δομημένα**, με σαφώς καθορισμένες πολιτικές και κατευθυντήριες γραμμές.
- Στις **μικρομεσαίες επιχειρήσεις**, η εφαρμογή παραμένει **λιγότερο θεσμοθετημένη**, βασισμένη στην ευελιξία και στις άμεσες εσωτερικές συνεννοήσεις.

Συμπερασματικά, η έρευνα καταδεικνύει ότι η έξυπνη εργασία παγιώνεται πλέον ως ουσιαστικό και διαρθρωτικό στοιχείο του ιταλικού εργασιακού περιβάλλοντος, αν και η υιοθέτησή της εξελίσσεται με διαφορετικούς ρυθμούς ανά τομέα.



ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΗ ΡΩΜΗ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ - ΤΜΗΜΑ ΜΙΛΑΝΟΥ

Στον δημόσιο τομέα και στις μεγάλες επιχειρήσεις παρατηρείται σταθερή ωρίμανση και θεσμοθέτηση οργανωμένων πρακτικών εξ' αποστάσεως εργασίας, γεγονός που επιβεβαιώνει την προσαρμογή τους στις νέες μορφές απασχόλησης.

Αντίθετα, στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις η υιοθέτηση παραμένει περιορισμένη, κυρίως λόγω λειτουργικών και οργανωτικών δυσχερειών. Συνολικά, αναδεικνύεται η ανάγκη περαιτέρω ενίσχυσης του θεσμικού πλαισίου και της στήριξης των εργοδοτών, ώστε η έξυπνη εργασία να εδραιωθεί πλήρως ως αποτελεσματικό και βιώσιμο μοντέλο εργασιακής οργάνωσης.

6. ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ: Ανάλυση της κατανάλωσης των ιταλικών νοικοκυριών για το 2025

Το 2025, η πραγματική κατά κεφαλήν δαπάνη στην Ιταλία ανήλθε σε **22.114 ευρώ**, σημειώνοντας αύξηση **239 ευρώ σε σχέση με το 2024**. Παρά τη θετική αυτή εξέλιξη, το επίπεδο εξακολουθεί να υπολείπεται των ιστορικών υψηλών του 2007, όταν οι δαπάνες είχαν φθάσει τα **22.334 ευρώ**. Η ανάλυση του Γραφείου Μελετών **Confcommercio** αποτυπώνει τις μεταβολές στη συμπεριφορά κατανάλωσης των Ιταλών τα τελευταία 30 χρόνια, καταδεικνύοντας σημαντικές διαφοροποιήσεις ανάμεσα σε τομείς.

1. Βασικά ευρήματα της μελέτης

- **Ραγδαία άνοδος δαπανών στην τεχνολογία**
 - Οι κατά κεφαλήν δαπάνες για **υπολογιστές και τηλέφωνα** κατέγραψαν εντυπωσιακή αύξηση σχεδόν **3.000%**.
 - Το 2025, οι Ιταλοί δαπάνησαν κατά μέσο όρο **248 ευρώ** για εξοπλισμό πληροφορικής, έναντι μόλις **44 ευρώ το 2007**.
- **Ανάπτυξη στον ελεύθερο χρόνο και την ψυχαγωγία**
 - Η κατανάλωση για **πολιτιστικές και ψυχαγωγικές υπηρεσίες** αυξήθηκε κατά **120%** σε πραγματικούς όρους.
 - Οι δαπάνες για **ταξίδια και διακοπές (+18%)** και για **εστίαση (+25,7%)** παρουσιάζουν βελτίωση, χωρίς όμως να έχουν ακόμη ανακτήσει πλήρως το χαμένο έδαφος της πανδημίας.
- **Μείωση σε βασικά αγαθά**
 - **Τρόφιμα και ποτά**: -5,1% σε σχέση με το 1995.
 - **Ένδυση**: -0,5%.
 - **Έπιπλα και οικιακές συσκευές**: σταθερότητα (+0,8%).
 - **Κατανάλωση ενέργειας**: -35,1%, λόγω μεγαλύτερης εξοικονόμησης και αποδοτικότητας, παρά την αύξηση της μοναδιαίας τιμής.

2. Κατανομή δαπανών το 2025 (ανά άτομο)

- Τρόφιμα & ποτά: **3.395 ευρώ** (από 3.413 το 2024).
- Αυτοφροντίδα: **4.538 ευρώ**, με αυξητική τάση.
- Ένδυση: **1.115 ευρώ**, συνεχίζοντας την πτωτική τάση.



ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΗ ΡΩΜΗ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ - ΤΜΗΜΑ ΜΙΛΑΝΟΥ

- Στέγαση: **6.480 ευρώ** (από 6.375 το 2024).
- Εστίαση: **1.702 ευρώ** (από 1.671 το 2024).

3. Μακροοικονομικό πλαίσιο

Σύμφωνα με την Confcommercio, τα θεμελιώδη μεγέθη της ιταλικής οικονομίας είναι σταθερά:

- Το **πραγματικό διαθέσιμο εισόδημα** των νοικοκυριών είναι υψηλότερο από τα προ πανδημίας επίπεδα.
- Η **απασχόληση** καταγράφει ιστορικά υψηλά.
- Η αξιολόγηση του **δημόσιου χρέους** από τις αγορές είναι θετική (spread κάτω από 90 μονάδες βάσης).
- Ο **πληθωρισμός** παραμένει κοντά στο 2%, με πρόβλεψη μέσου όρου στο 1,5%-1,7%.

Ωστόσο, το αδύναμο σημείο παραμένει το **προφίλ κατανάλωσης**: οι Ιταλοί **αντιλαμβάνονται το εισόδημά τους χαμηλότερο από την πραγματικότητα**, με αποτέλεσμα να δαπανούν λιγότερο από ό,τι θα μπορούσαν.

4. Προοπτικές

Η Confcommercio εκτιμά ότι μια **ενίσχυση της εμπιστοσύνης** των καταναλωτών θα μπορούσε να αυξήσει την κατανάλωση κατά περίπου **1%**, οδηγώντας σε θετική μεταβολή του **ΑΕΠ κατά 0,7%** το 2025.

Ο Πρόεδρος της Confcommercio, **Carlo Sangalli**, υπογράμμισε ότι οι Ιταλοί επιστρέφουν με προσοχή στις δαπάνες, δίνοντας προτεραιότητα στην τεχνολογία, ενώ οι αβεβαιότητες που προκαλούνται από δασμούς και φορολογική πολιτική απαιτούν μεταρρυθμίσεις για να στηριχθεί η κατανάλωση και η ανάπτυξη.

Συμπερασματικά, η εικόνα του 2025 δείχνει μια χώρα που σταδιακά ανακάμπτει, αλλά με **μεταβαλλόμενες καταναλωτικές προτεραιότητες**:

- Στροφή προς την **τεχνολογία και τις υπηρεσίες αναψυχής**.
- Συγκράτηση στις δαπάνες για **τρόφιμα, ένδυση και ενέργεια**.
- Σταθερότητα στη στέγαση και την αυτοφροντίδα.

Η πρόκληση για τα επόμενα χρόνια είναι να ενισχυθεί η **εμπιστοσύνη των καταναλωτών**, ώστε το αυξημένο εισόδημα να μεταφραστεί σε ισχυρότερη ζήτηση και ανάπτυξη.

5. Εστίαση στη Βόρεια Ιταλία

Στη **Βόρεια Ιταλία** – όπου συγκεντρώνεται σχεδόν το **55% του ιταλικού ΑΕΠ** και παραδοσιακά καταγράφονται τα υψηλότερα επίπεδα κατανάλωσης – οι τάσεις που καταγράφει η Confcommercio εμφανίζονται ακόμη πιο έντονες.



ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΗ ΡΩΜΗ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ - ΤΜΗΜΑ ΜΙΛΑΝΟΥ

Οι κατά κεφαλήν δαπάνες το 2025 κινούνται **πάνω από τον εθνικό μέσο όρο** (σε περιοχές όπως η Λομβαρδία και η Εμίλια-Ρομάνια ξεπερνούν τις 24.000 ευρώ), με την τεχνολογία και τις υπηρεσίες ελεύθερου χρόνου να κερδίζουν συνεχώς έδαφος.

Ο τουρισμός πόλεων όπως το Μιλάνο, η Βενετία και η Βερόνα ενισχύει την κατανάλωση στον τομέα της εστίασης και των πολιτιστικών δραστηριοτήτων, ενώ η υψηλή αγοραστική δύναμη οδηγεί σε **γρηγορότερη υιοθέτηση ψηφιακών προϊόντων και υπηρεσιών**.

Αντίθετα, στους παραδοσιακούς τομείς – τρόφιμα, ένδυση, οικιακός εξοπλισμός – παρατηρείται συγκράτηση, με εξαίρεση τα **ποιοτικά προϊόντα υψηλής προστιθέμενης αξίας**, όπου η Βόρεια Ιταλία παραμένει ισχυρή αγορά. Η διαφοροποίηση αυτή υπογραμμίζει τη σημασία της περιοχής ως **εργαστηρίου καταναλωτικών τάσεων**, που συχνά προδιαγράφουν τις εξελίξεις και στο υπόλοιπο της χώρας.

7. REAL ESTATE: Εξέλιξη Αγοράς Οικιστικών Ακινήτων στη Λομβαρδία – Α' Εξάμηνο 2025

Κατά το πρώτο εξάμηνο του 2025, η αγορά οικιστικών ακινήτων στη Λομβαρδία κατέγραψε άνοδο πωλήσεων +9,6% σε ετήσια βάση, διατηρώντας την πρώτη θέση πανεθνικά σε απόλυτο αριθμό συναλλαγών. Ωστόσο, σε αναλογία πωλήσεων προς τον ενήλικο πληθυσμό κατατάσσεται τρίτη (93/10.000), μετά τη Valle d'Aosta (118) και το Πιεμόντε (94).

Σε επίπεδο επαρχιών, οι πιο ενεργές αγορές αναλογικά είναι οι Lodi και Sondrio (105/10.000), ακολουθούμενες από Μάντοβα (104), Παβία και Μιλάνο (103), Κόμο (101) και Βαρέζε (96). Η δραστηριότητα φαίνεται να μετατοπίζεται προς μικρότερες και περιφερειακές περιοχές.

Σε εθνικό επίπεδο, Ρώμη, Μιλάνο και Τορίνο διατηρούν την πρωτιά σε απόλυτο όγκο συναλλαγών, αλλά οι μικρότερες πόλεις προηγούνται αναλογικά: Μπιέλα (121/10.000), Ραβέννα (110), Τορίνο (107), Λόντι & Σόντριο (105). Στον αντίποδα, χαμηλή κινητικότητα καταγράφεται σε Πέζαρο, Ρέτζιο Καλάμπρια και Ποτέντζα.

Το Μιλάνο παραμένει η ακριβότερη πόλη της Ιταλίας: 5.564 €/m² για νέα ακίνητα (Σεπ. 2025), με ετήσια αύξηση 2,28%. Οι τιμές κυμαίνονται από 3.137 €/m² σε περιφερειακές ζώνες έως 11.000 €/m² στο ιστορικό κέντρο. Άλλες υψηλές τιμές: Porta Nuova–Garibaldi ~9.900 €/m², Arco della Pace–Arena–Pagano ~9.000 €/m², Fiera–CityLife–Sempione ~6.800 €/m², Porta Romana ~7.200 €/m², Porta Venezia ~7.848 €/m².

Η μεγάλη απόκλιση τιμών μεταξύ κέντρου και περιφέρειας οδηγεί σημαντικό μέρος της ζήτησης προς προαστιακούς Δήμους, όπου οι τιμές είναι έως και 4.000 €/m² χαμηλότερες. Ενδεικτικά: Turbigo 1.084 €/m², Robecchetto con Induno 1.210 €/m², Cuggiono 1.387 €/m², San Colombano al Lambro 1.082 €/m², Besate 1.228 €/m².

Συμπερασματικά, η Λομβαρδία παρουσιάζει υψηλή κινητικότητα και σταθερή άνοδο τιμών, με το Μιλάνο να παραμένει επενδυτικός πυρήνας αλλά με την προσιτότητα να μετατοπίζεται προς την ενδοχώρα. Η θετική δυναμική αναμένεται να διατηρηθεί και στο επόμενο διάστημα.



8. HOST 2025 – Ελληνική Συμμετοχή (Μιλάνο, 17–21.10.2025)

Η Διεθνής Έκθεση **Host 2025** στο Fiera Milano ολοκληρώθηκε με επιτυχία, συγκεντρώνοντας πάνω από 2.000 εκθέτες από 56 χώρες και παρουσιάζοντας τις τελευταίες τεχνολογίες και τάσεις στη φιλοξενία, την εστίαση, την καφεστίαση και την αρτοποιία.

Ελληνική Συμμετοχή

Η Ελλάδα συμμετείχε δυναμικά μέσω ομαδικής επιχειρηματικής αποστολής που διοργάνωσε το **Enterprise Greece**, με υποστήριξη του **Γραφείου ΟΕΥ Μιλάνου**. Οι ελληνικές εταιρείες, δραστηριοποιούμενες σε εξοπλισμό εστίασης και αρτοποιίας, καφέ, προϊόντα ψύξης, πρώτες ύλες και τεχνολογικές λύσεις, παρουσίασαν καινοτόμα και ενεργειακά αποδοτικά προϊόντα, λαμβάνοντας θετικές αξιολογήσεις από επαγγελματίες του κλάδου.

Η Επικεφαλής του Γραφείου ΟΕΥ Μιλάνου παρείχε ενημέρωση για την ιταλική αγορά και στήριξε τις επιχειρήσεις με στοχευμένες επαφές.

Οικονομικό Περιβάλλον

Η έκθεση έλαβε χώρα σε περίοδο ανάπτυξης για τον κλάδο: η παγκόσμια παραγωγή 2021–2024 αυξήθηκε κατά 9,81% και οι εξαγωγές κατά 11,1%. Η Ιταλία διατήρησε ισχυρή θέση με εξαγωγές 4,3 δισ. ευρώ το 2025, ενώ οι υποκλάδοι ψύξης και επαγγελματικής εστίασης κατέγραψαν σημαντική άνοδο.

Καινοτομία & Εκπαίδευση

Με πάνω από 800 παράλληλες εκδηλώσεις, η Host 2025 ανέδειξε τις εξελίξεις σε τεχνητή νοημοσύνη, αυτοματοποίηση και ψηφιακή μετάβαση. Ξεχώρισε το **Smart Label – Host Innovation Award**, που επιβραβεύει προϊόντα υψηλής καινοτομίας και βιωσιμότητας.

Οφέλη για τις Ελληνικές Επιχειρήσεις

- Διεύρυνση δικτύου επαφών και πρόσβαση σε νέες αγορές.
- Ενίσχυση διεθνούς παρουσίας και εξωστρέφειας.
- Ενημέρωση για τις σύγχρονες τεχνολογικές και εμπορικές τάσεις.

Συμπερασματικά, η ελληνική παρουσία στο Host 2025 επιβεβαίωσε την ανταγωνιστικότητα και καινοτομία των ελληνικών επιχειρήσεων της φιλοξενίας. Η θεσμική συνεργασία συνέβαλε ουσιαστικά στην επιτυχή προβολή της χώρας και στη δημιουργία ευκαιριών για μελλοντικές συνεργασίες και ανάπτυξη στις διεθνείς αγορές.

9. Βράβευση Ελλάδας από το Istituto Bruno Leoni – Μιλάνο, 07.11.2025

Το *Istituto Bruno Leoni* (IBL), κορυφαίο ιταλικό ινστιτούτο έρευνας και προώθησης των αρχών της ελεύθερης οικονομίας και της αγοράς, πραγματοποίησε την Παρασκευή, 07 Νοεμβρίου τ.ε. στο Talent Garden Calabiana στο Μιλάνο, την **τελετή απονομής του ετήσιου Βραβείου Bruno Leoni 2025** (*Cerimonia del Premio Bruno Leoni 2025*). Στην εκδήλωση προσεκλήθησαν και συμμετείχαν θεσμικοί φορείς και Αρχές, εκπρόσωποι της Κυβέρνησης, του διπλωματικού σώματος, καθώς και εκπρόσωποι του επιχειρηματικού και επιστημονικού κόσμου.



ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΗ ΡΩΜΗ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ - ΤΜΗΜΑ ΜΙΛΑΝΟΥ

Την Πρεσβεία εκπροσώπησε ο Κ. Καραμουσαλής, ΣΠΑ΄ και η κα Π. Λάρδα, Επικεφαλής του Γραφείου Οικονομικών και Εμπορικών Υποθέσεων Μιλάνου, ενώ παρέστησαν, μεταξύ άλλων, ο κ. Ν. Σάκκαρης, Επίτιμος Γεν. Πρόξενος στο Μιλάνο, ο κ. Λ. Νάκος, Α.Ε.Α. Ταξίαρχος στο NRDC-ITA, ο κ. Ν. Φράγκος, Πρόεδρος του Ελληνικού Ινστιτούτου Πολιτισμού στο Μιλάνο και η κα Federica Villa, Επίτιμη Πρόξενος της Κύπρου.

Αντικείμενο και σκοπός της εκδήλωσης

Το Βραβείο Bruno Leoni 2025 προωθείται από το Ινστιτούτο που φέρει το όνομα του μεγάλου νομικού από το Τορίνο που απεβίωσε το 1967.

Σύμφωνα με τις αξίες και την αποστολή του φιλελεύθερου think tank, το ετήσιο βραβείο απονέμεται σε εξέχουσες προσωπικότητες που, μέσα από το έργο, τις πράξεις ή τις μελέτες τους, έχουν αναδείξει και υπερασπιστεί την αξία της ατομικής ελευθερίας.

Κατά τη διάρκεια των ετών, μεταξύ των τιμώμενων έχουν συμπεριληφθεί διακεκριμένες μορφές όπως οι βραβευμένοι με Νόμπελ Vernon L. Smith και Mario Vargas Llosa, ο ιστορικός Richard Pipes, καθώς και οι ακτιβιστές Leopoldo López και Jimmy Lai. Το 2024, το βραβείο απονεμήθηκε στη Μαρία Κορίνα Machado, η οποία στη συνέχεια τιμήθηκε με το Βραβείο Νόμπελ Ειρήνης.

Για το έτος 2025, το Ίδρυμα αποφάσισε, για πρώτη φορά, να απονεμίσει το βραβείο **όχι σε ένα άτομο, αλλά σε μια χώρα, την Ελλάδα**, σε αναγνώριση της εξαιρετικής πορείας δημοσιονομικής προσαρμογής και των εκτεταμένων διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων που πραγματοποιήθηκαν από το 2011 έως σήμερα. Η βράβευση σηματοδοτεί τη διεθνή αναγνώριση της χώρας μας, ως παραδείγματος υπευθυνότητας και ανάκαμψης εντός της Ευρωζώνης.

Παραλαβή του Βραβείου

Το βραβείο παρέλαβε ο **Διοικητής της Τράπεζας της Ελλάδος κ. Γιάννης Στουρνάρας**, ο οποίος εκπροσώπησε τη χώρα και απηύθυνε ομιλία αποδοχής, τονίζοντας:

- τη σημασία της ευρωπαϊκής συνεργασίας για τη σταθερότητα και ανάπτυξη,
- τον ρόλο των θεσμών και της εμπιστοσύνης στις αγορές,
- καθώς και τη συμβολή της Ελλάδας στην οικονομική ανάκαμψη της Ευρώπης.

Πρόγραμμα της Τελετής

Η τελετή περιλάμβανε:

1. **Χαιρετισμό** του κ. *Alberto Mingardi*, Γενικού Διευθυντή του *Istituto Bruno Leoni*,
2. **Ομιλία αποδοχής** του Διοικητή κ. Γιάννη Στουρνάρα,
3. **Προβολή του ντοκιμαντέρ «La Crisi Greca¹»**, αφιερωμένου στην ελληνική κρίση και τη διαδικασία μεταρρυθμίσεων.

Προς διαμόρφωση πληρέστερης εικόνας παρατίθεται ο ακόλουθος σύνδεσμος με την διαδικτυακή προβολή της εκδήλωσης (*streamed content*):

<https://www.youtube.com/live/OrbcV1NjiMo?si=L299xZXhBloO8ro>

¹ Το οπτικοακουστικό έργο «La Crisi Greca» παρουσιάστηκε ως παραγωγή της εταιρείας **Luminos Film**, σε συνεργασία με το *Istituto Bruno Leoni*, βασισμένο σε μελέτη του καθηγητή **Nicola Rossi**. Η παραγωγή πλαισιώθηκε από την αφήγηση του **Diego Francesco Cerami** και τη σκηνοθεσία του **Matteo Sipione**, με την τεχνική υποστήριξη των **Silvia Bracco**, **Federico Guglielmo Bozzo** και **Matteo Sipione** (φωτογραφία και μοντάζ).



ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΗ ΡΩΜΗ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ - ΤΜΗΜΑ ΜΙΛΑΝΟΥ

Σημασία της Διάκρισης

Η βράβευση της Ελλάδας από έναν θεσμό υψηλού κύρους όπως το *Istituto Bruno Leoni* αποτελεί **σημαντική διεθνή αναγνώριση των επιτευγμάτων της ελληνικής οικονομίας**, της συνέπειας στη δημοσιονομική πολιτική και της αποκατάστασης της εμπιστοσύνης των επενδυτών.

Επιπλέον, αναδεικνύει τη συμβολή του τραπεζικού συστήματος και της Τράπεζας της Ελλάδος στη σταθερότητα και ανάπτυξη της χώρας.

Συμπερασματικά, η εκδήλωση στο Μιλάνο χαρακτηρίστηκε από υψηλό επίπεδο οργάνωσης και διεθνή προβολή. Η παρουσία και ο λόγος του Διοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος, καθώς και η συνέντευξη που παραχώρησε στο τοπικό τύπο συνέβαλαν ουσιαστικά στην ενίσχυση του κύρους της χώρας και της ελληνικής οικονομικής πολιτικής σε ευρωπαϊκό επίπεδο.

10. Συνέντευξη του Διοικητή ΤτΕ κ. Στουρνάρα στην *Corriere della Sera*

Ο Διοικητής της Τράπεζας της Ελλάδος, **Γιάννης Στουρνάρας**, παραχώρησε συνέντευξη στην *Corriere della Sera*, στην οποία περιέγραψε πως η Ελλάδα κατάφερε να βγει από τη βαθιά κρίση της δεκαετίας του 2010, μέσω **δημοσιονομικής πειθαρχίας, μεταρρυθμίσεων και πολιτικής σταθερότητας**.

Η χώρα, όπως ανέφερε, μετέτρεψε ένα **έλλειμμα 15% σε πλεόνασμα**, μείωσε το δημόσιο χρέος ως ποσοστό του ΑΕΠ και θωράκισε το τραπεζικό σύστημα. Υπογράμμισε ότι η **λιτότητα ήταν σκληρή αλλά αναγκαία**, ενώ επισημαίνει πως ο λαϊκισμός, όταν φτάνει στην εξουσία, «κοστίζει ακριβά» και προκαλεί ζημιές που χρειάζονται χρόνο για να αποκατασταθούν.

Ο κ. Στουρνάρας υπογράμμισε πως η **πολιτική σταθερότητα** είναι καθοριστικός παράγοντας για την οικονομική πρόοδο και ότι σήμερα η Ελλάδα αναπτύσσεται με ρυθμό σχεδόν **διπλάσιο της Ευρωζώνης**, αν και οι κοινωνικές ανισότητες παραμένουν.

Τέλος, αποστέλλοντας μήνυμα προς την Ευρώπη, ανέφερε ότι δεν είναι δυνατόν να κυβερνάται μια χώρα με μεγάλα ελλείμματα και τόνισε ότι η δημοσιονομική υπευθυνότητα είναι χρέος απέναντι στις επόμενες γενιές.

Παράλληλα τάχθηκε υπέρ της **τραπεζικής ενοποίησης και ενιαίας αγοράς κεφαλαίων** στην Ε.Ε., για να ενισχυθεί η ευρωπαϊκή οικονομία έναντι των ΗΠΑ.

Το πλήρες κείμενο της συνέντευξης μπορείτε να δείτε στον ακόλουθο σύνδεσμο (στα ιταλικά):

https://www.corriere.it/economia/finanza/25_novembre_09/stournaras-bce-surplus-di-bilancio-e-riforme-cosi-abbiamo-risanato-la-grecia-ebf8e99d-0116-4dad-86bd-e97c0652ex1k.shtml

11. ΔΡΑΣΕΙΣ ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑΣ ενόψει των Χειμερινών Ολυμπιακών Αγώνων Milano–Cortina 2026.

Σε συνέχεια των δράσεων πολιτιστικής και οικονομικής διπλωματίας που υλοποιούνται από το Γραφείο ΟΕΥ Μιλάνου, και το Ελληνικό Ινστιτούτο Πολιτισμού στο Μιλάνο, πραγματοποιήθηκε ενημερωτική παρέμβαση στο ραδιοφωνικό σταθμό «**Φωνή της Ελλάδας**», στο πλαίσιο της εκπομπής «**Η Παγκόσμια Φωνή μας**» με το δημοσιογράφο Δημήτρη Κοντογιάννη.



ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΗ ΡΩΜΗ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ - ΤΜΗΜΑ ΜΙΛΑΝΟΥ

Κατά τη διάρκεια της εκπομπής, η Π. Λάρδα, Επικεφαλής του Γραφείου ΟΕΥ Μιλάνου και ο κ. **Ν. Φράγκος**, Επικεφαλής του Ελληνικού Ινστιτούτου Πολιτισμού στο Μιλάνο, παρουσίασαν τις εκδηλώσεις που έχουν ήδη πραγματοποιηθεί, βρίσκονται σε εξέλιξη ή έχουν προγραμματισθεί στον **ιταλικό Βορρά**, σχετικά με τον Μηχανισμό των Αντικυθήρων.

Με αφορμή τη διεξαγωγή των **Χειμερινών Ολυμπιακών Αγώνων Milano–Cortina 2026**, κεντρικό στοιχείο των δράσεων αποτελεί η περιοδεία του **πιστού αντιγράφου του Μηχανισμού των Αντικυθήρων**, το οποίο εκτίθεται στη Λομβαρδία, μεταξύ αυτών και στο **Βαρέζε**, στο πλαίσιο ενός ευρύτερου πολιτιστικού roadshow. Η περιοδεία αυτή θα ολοκληρωθεί στο **Πλανητάριο του Μιλάνου**, όπου το έκθεμα θα παραμείνει καθ' όλη τη διάρκεια των Χειμερινών και Παραολυμπιακών Αγώνων, από **2 Φεβρουαρίου έως 16 Μαρτίου 2026**.

Παράλληλα, έγινε αναφορά στην δράση του Γραφείου ΟΕΥ Μιλάνου που πραγματοποιήθηκε στο τέλος Οκτωβρίου 2025, με επίκεντρο τη **γαστρονομία και επιλεγμένα premium ελληνικά προϊόντα διατροφής** όπως: έξτρα παρθένο ελαιόλαδο και ελιές, Φέτα, Κρόκος Κοζάνης, Ελληνικό γιαούρτι, Μαστίχα Χίου, Αυγοτάραχο Μεσολογγίου, ελληνικό Μέλι κ.α

Οι ανωτέρω εκδηλώσεις στοχεύουν:

- στην **προβολή της Ελλάδας** μέσω της πολιτιστικής της κληρονομιάς,
- στην **προώθηση ελληνικών προϊόντων και επιχειρηματικών συνεργασιών**, και
- στη **σύσφιξη των διμερών σχέσεων Ελλάδας – Ιταλίας**, ενισχύοντας την εικόνα της χώρας μας στον ευρωπαϊκό χώρο ενόψει των Ολυμπιακών Αγώνων.

Μπορείτε να παρακολουθήσετε τη συνέντευξη στον ακόλουθο σύνδεσμο :

<https://vog.ert.gr/ondemand/i-k-larda-kai-o-k-fragkos-apo-to-milano/>

12. MIBA 2025: Εκθέσεις για Κατασκευαστικό Τομέα (Μιλάνο, 19-23.11.2025) - Ελληνική συμμετοχή

Πραγματοποιήθηκε στο εκθεσιακό Κέντρο Rho Fiera Milano, η MIBA – Milan International Building Alliance (19–23.11.2025), η οποία λειτουργεί ως συντονιστική πλατφόρμα που ενώνει σημαντικές εκθέσεις, στον τομέα των κατασκευών, καλύπτοντας διακριτούς αλλά ιδιαίτερα δυναμικούς κλάδους της αγοράς. Στόχος της είναι η ολοκληρωμένη παρουσίαση της σύγχρονης βιομηχανίας του κατασκευαστικού τομέα.

Η Fiera Milano ανέθεσε στο Πολυτεχνείο Μιλάνου τη δημιουργία του Παρατηρητηρίου της MIBA, με στόχο την ανάλυση τάσεων και την ανάδειξη κρίσιμων πεδίων ανάπτυξης. Η αγορά δείχνει ότι η ενεργειακή ανακαίνιση και η συντήρηση του υφιστάμενου κτιριακού αποθέματος αποτελούν τους βασικούς μοχλούς για τη μελλοντική εξέλιξη του κλάδου, καθώς συνδέονται άμεσα με τα τεχνικά, οικονομικά και ρυθμιστικά μέτρα που θα εφαρμοστούν. Επιπλέον, η ευρωπαϊκή στρατηγική² ενισχύει αυτή τη δυναμική, δεδομένου ότι τα κτήρια ευθύνονται για το 40% των εκπομπών και σχεδόν το 50% της ενεργειακής κατανάλωσης. Με το 75% των ιταλικών κτηρίων ενεργειακά ανεπαρκές και το 85% του αποθέματος του 2050 ήδη σε χρήση, η εκτεταμένη ανακαίνιση μετά τη λήξη των κινήτρων Superbonus και του Εθνικού Σχεδίου

² Η Οδηγία για την Ενεργειακή Απόδοση των Κτιρίων (**EPBD- Energy Performance of Buildings Directive**) είναι η βασική ευρωπαϊκή νομοθεσία που ρυθμίζει την ενεργειακή απόδοση των κτιρίων με στόχο τη μείωση της κατανάλωσης ενέργειας και των εκπομπών CO₂ στον κτιριακό τομέα.



ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΗ ΡΩΜΗ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ - ΤΜΗΜΑ ΜΙΛΑΝΟΥ

Ανάκαμψης αναμένεται να αποτελέσει κεντρικό μοχλό σταθερότητας και ανάπτυξης της εδω αγοράς.

Στο πλαίσιο αυτής της μεταβαλλόμενης πραγματικότητας και για μια ολοκληρωμένη εικόνα υλικών, προϊόντων, τεχνολογιών και λύσεων για βιώσιμα, «έξυπνα», ασφαλή και προσβάσιμα κτήρια και πόλεις η MIBA στην φετινή έκδοσή της, ενσωμάτωσε τις ακόλουθες εκθέσεις:

- **MADE Expo (19–22.11.2025)**, με επίκεντρο τον τομέα της κατασκευής,
- **GEE – Global Elevator Exhibition (19–21.11.2025)**, η οποία εστιάζει στην οριζόντια και κάθετη κινητικότητα και στα συστήματα ανέλκυσης,
- **SICUREZZA – Fiera Milano (19–22.11.2025)**, που αφορά τους τομείς της ασφάλειας και της πυροπροστασίας και
- **SBE - SMART BUILDING EXPO (19–21.11.2025)**, η οποία παρουσιάζει λύσεις κτηριακού εξοπλισμού, με ιδιαίτερη έμφαση στην ενεργειακή απόδοση, την ψηφιακή τεχνολογία και την τεχνολογική ολοκλήρωση.

Οι ως άνω εκθέσεις συγκεντρώνουν κάθε χρόνο χιλιάδες εκθέτες και επισκέπτες από όλο τον κόσμο, προσφέροντας ευκαιρίες δικτύωσης, παρουσίασης προϊόντων και ανάπτυξης επιχειρηματικών συνεργασιών. Σύμφωνα με προσωρινά στοιχεία, στη φετινή έκδοση συμμετείχαν συνολικά περισσότερες από 1.300 επιχειρήσεις από 38 χώρες. Το πρόγραμμα της διοργάνωσης περιλάμβανε πάνω από 100 εκδηλώσεις, όπως συνέδρια και σεμινάρια, καθιστώντας την μία από τις πιο ολοκληρωμένες πλατφόρμες για τον κλάδο των κατασκευών.

Από την Ελλάδα φέτος συμμετείχαν έξι (6) εταιρείες, οι οποίες δραστηριοποιούνται στον τομέα των δομικών υλικών και του εξοπλισμού κτηρίων - όπως πόρτες, παράθυρα, θυροτηλεοράσεις, συστήματα σκίασης και συναφή προϊόντα (βλ. τις εταιρείες στην σχετική ανάρτηση του Γραφείου ΟΕΥ Μιλάνου στον ιστότοπο [agora του ΥΠΕΞ](https://www.agora.mfa.gr/infocfiles/AGORA_983_2230_Build_Construction_MIBA_MADE_SICUREZZA_2025%20it.pdf), στον ακόλουθο σύνδεσμο:

https://www.agora.mfa.gr/infocfiles/AGORA_983_2230_Build_Construction_MIBA_MADE_SICUREZZA_2025%20it.pdf).

Στο πλαίσιο αυτό, η κα Π. Λάρδα, Γεν. Σύμβουλος ΟΕΥ Β' και υπεύθυνη του Γραφείου ΟΕΥ Μιλάνου, πραγματοποίησε επίσκεψη στα ελληνικά περίπτερα συναντήθηκε με τους Έλληνες εκθέτες, ενημερώθηκε για την παρουσία τους και συζήτησε ζητήματα σχετικά με την προβολή και την ανάπτυξη των ελληνικών προϊόντων και υπηρεσιών στην ιταλική αγορά. Παράλληλα, το Γραφείο ΟΕΥ Μιλάνου:

- Παρείχε ενημέρωση για τις **ιδιαιτερότητες της ιταλικής αγοράς**, τις επιχειρηματικές ευκαιρίες και τις προοπτικές ανάπτυξης στους αντίστοιχους κλάδους.
- Προμήθευσε τους Έλληνες εκθέτες με **χρήσιμους καταλόγους δυνητικών Ιταλών συνεργατών**, προκειμένου να υποστηρίξει τη δικτύωση και την ανάπτυξη επιχειρηματικών συνεργασιών.

Η εν λόγω επίσκεψη συνέβαλε ουσιαστικά στην ενίσχυση των επαφών με τις ελληνικές επιχειρήσεις και στη βαθύτερη κατανόηση των αναγκών και προοπτικών τους στην ιταλική αγορά, ενώ επιβεβαίωσε τη σημασία της συνεχούς, στοχευμένης υποστήριξης από το Γραφείο ΟΕΥ Μιλάνου. Ο τομέας των κατασκευών και των δομικών υλικών αποτελεί πεδίο με σημαντικά περιθώρια συνεργιών μεταξύ ελληνικών και ιταλικών επιχειρήσεων, ενώ η παρουσία των ελληνικών εταιρειών στις σχετικές εκθέσεις προσφέρει πολύτιμες ευκαιρίες δικτύωσης τόσο με την ιταλική όσο και με τη διεθνή αγορά.



ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΗ ΡΩΜΗ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ - ΤΜΗΜΑ ΜΙΛΑΝΟΥ

13. ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΕΚΘΕΣΕΙΣ στη Βόρεια Ιταλία για το έτος 2026

ΕΚΘΕΣΗ	ΠΟΛΗ	ΕΝΑΡΞΗ	ΛΗΞΗ	ΚΛΑΔΟΣ	WEBSITE
SIGEP	ΡΙΜΙΝΙ	18-01-2026	20-01-2026	ΤΡΟΦΙΜΑ	https://www.sigep.it/
QUICK & MORE	ΜΙΛΑΝΟ	22-01-2026	25-01-2026	ΟΙΚΙΑΚΑ ΕΙΔΗ	https://www.quickandmoreexhibition.it/
MILANO HOME	ΜΙΛΑΝΟ	22-01-2026	25-01-2026	ΕΠΙΠΛΑ ΣΠΙΤΙΟΥ ΚΑΙ ΚΗΠΟΥ	https://www.milanohome.com/en/
PTE PROMOTIONTRA	ΜΙΛΑΝΟ	21-01-2026	23-01-2026	ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ ΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗΣ ΠΡΟΙΟΝΤΩΝ	https://www.promotiontradeexhibition.it/
MU - MILANO UNICA	ΜΙΛΑΝΟ	20-01-2026	22-01-2026	ΕΝΔΥΣΗ - ΥΠΟΔΗΣΗ - ΑΞΕΣΟΥΑΡ	https://www.milanounica.it/
MIDO	ΜΙΛΑΝΟ	31-01-2026	02-02-2026	ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΓΥΑΛΩΝ - ΟΠΤΙΚΩΝ	https://www.mido.com/
BIT	ΜΙΛΑΝΟ	10-02-2026	12-02-2026	ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ	https://bit.fieramilano.it/
FILO	ΜΙΛΑΝΟ	11-02-2026	12-02-2026	ΝΗΜΑΤΑ, ΥΦΑΣΜΑΤΑ	https://filo.it/
LINEAPELLE	ΜΙΛΑΝΟ	11-02-2026	13-02-2026	ΕΝΔΥΣΗ - ΥΠΟΔΗΣΗ - ΑΞΕΣΟΥΑΡ	https://www.lineapelle-fair.it/en
MY PLANT GARDEN	ΜΙΛΑΝΟ	18-02-2026	20-02-2026	ΦΥΤΩΡΙΑ, ΛΟΥΛΟΥΔΙΑ, ΔΙΑΚΟΣΜΗΣΗ, ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ, ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ, ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ, ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ, ΒΑΖΑ, ΕΠΙΠΛΑ ΚΗΠΟΥ	https://myplantgarden.com/
THE ONE MILANO	ΜΙΛΑΝΟ	21-02-2026	23-02-2026	ΕΝΔΥΣΗ - ΥΠΟΔΗΣΗ - ΑΞΕΣΟΥΑΡ	https://www.theonemilano.com/it/
MILANO FASHIONS &	ΜΙΛΑΝΟ	21-02-2026	23-02-2026	ΚΟΣΜΗΜΑ - ΩΡΟΛΟΓΙΑ - ΠΟΛΥΤΙΜΟΙ ΛΙΘΟΙ	https://www.milanoofashionjewels.com/
MIPEL	ΜΙΛΑΝΟ	22-02-2026	24-02-2026	ΕΝΔΥΣΗ - ΥΠΟΔΗΣΗ - ΑΞΕΣΟΥΑΡ	https://mipel.com/
MICAM	ΜΙΛΑΝΟ	22-02-2026	24-02-2026	ΕΝΔΥΣΗ - ΥΠΟΔΗΣΗ - ΑΞΕΣΟΥΑΡ	https://themicam.com/
APIMEL	ΠΙΑΤΣΕΝΤΣΑ	06-03-2026	08-03-2026	ΜΕΛΙ	https://www.apimel.it/info-utili/
OLIO CAPITALE	ΤΕΡΓΕΣΤΗ	13-03-2026	15-03-2026	ΕΛΑΙΟΛΑΔΟ - ΕΛΙΕΣ - ΕΛΑΙΟΚΟΜΙΚΑ	https://oliocapitale.it/
SI SPOSA COLLEZIONI	ΜΙΛΑΝΟ	21-02-2026	23-02-2026	ΝΥΦΙΚΑ	https://sposaitalia.collezioni.fieramilano.it/
SEAQUIP	ΜΙΛΑΝΟ	04-03-2026	06-03-2026	ΝΑΥΤΙΚΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ	https://www.seaquip.it/
MCE - Mostra Convegno Expocomfor	ΜΙΛΑΝΟ	24-03-2026	27-03-2026	ΕΝΕΡΓΕΙΑ	https://www.mcexpocomfort.it/en-gb.html
MIART	ΜΙΛΑΝΟ	17-04-2026	19-04-2026	ΜΟΝΤΕΡΝΑ ΚΑΙ ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΤΕΧΝΗ	https://www.miart.it/
SALONE DEL MOBILE MILANO	ΜΙΛΑΝΟ	21-04-2026	26-04-2026	ΕΠΙΠΛΟ - ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΚΟΣΜΗΣΗ	https://www.saloneemilano.it/it



ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΗ ΡΩΜΗ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ - ΤΜΗΜΑ ΜΙΛΑΝΟΥ

SALONE INTERNAZIONALE DEL	ΜΙΛΑΝΟ	21-04-2026	26-04-2026	ΕΠΙΠΛΟ - ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΚΟΣΜΗΣΗ	https://www.salonemilano.it/it
EUROCUCINA	ΜΙΛΑΝΟ	21-04-2026	26-04-2026	ΕΠΙΠΛΑ ΚΟΥΖΙΝΑΣ	https://www.salonemilano.it/en/exhibitions/eurocucina
SALONE INTERNAZIONALE DEL BAGNO	ΜΙΛΑΝΟ	21-04-2026	26-04-2026	ΕΠΙΠΛΑ ΜΠΑΝΙΟΥ	https://www.salonemilano.it/en/exhibitions/internation
WORKPLACE 3.0	ΜΙΛΑΝΟ	21-04-2026	26-04-2026	ΕΠΙΠΛΑ - ΧΩΡΟΙ ΕΡΓΑΣΙΑΣ	https://www.salonemilano.it/it
TUTTOFOOD	ΜΙΛΑΝΟ	11-05-2026	14-05-2026	ΤΡΟΦΙΜΑ	https://www.tuttofood.it/
TRANSPOTEC LOGITEC	ΜΙΛΑΝΟ	13-05-2026	16-05-2026	LOGISTICS	https://www.transpotec.com/en
NME - Next Mobility Exhibition	ΜΙΛΑΝΟ	13-05-2026	16-05-2026	ΒΙΩΣΙΜΗ ΑΣΤΙΚΗ ΚΙΝΗΤΙΚΟΤΗΤΑ	https://www.nextmobilityexhibition.com/en
ARTIGIANO IN FIERA	ΜΙΛΑΝΟ	29-05-2026	02-06-2026	ΧΕΙΡΟΤΕΧΝΙΑ	https://artigianoinfiera.it/
PLAST	ΜΙΛΑΝΟ	09-06-2026	12-06-2026	ΜΕΤΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΣ ΠΛΑΣΤΙΚΟΥ ΚΑΙ ΚΑΟΥΤΣΟΥΚ	https://www.plastonline.org/en/
XYLEXPO	ΜΙΛΑΝΟ	09-06-2026	12-06-2026	ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ ΞΥΛΟΥΡΓΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΕΠΙΠΛΩΝ	https://www.xylexpo.com/it/
MU - MILANO UNICA	ΜΙΛΑΝΟ	07-07-2026	09-07-2026	ΕΝΔΥΣΗ - ΥΠΟΔΗΣΗ - ΑΞΕΣΟΥΑΡ	https://www.milanonunica.it/it
MIPEL	ΜΙΛΑΝΟ	13-09-2026	15-09-2026	ΕΝΔΥΣΗ - ΥΠΟΔΗΣΗ - ΑΞΕΣΟΥΑΡ	https://mipel.com/
MICAM	ΜΙΛΑΝΟ	13-09-2026	15-09-2026	ΕΝΔΥΣΗ - ΥΠΟΔΗΣΗ - ΑΞΕΣΟΥΑΡ	https://themicam.com
FILO	ΜΙΛΑΝΟ	SEPT (tbc)	SEPT (tbc)	ΝΗΜΑΤΑ ΥΦΑΣΜΑΤΑ	https://filo.it/
MILANO FASHION &	ΜΙΛΑΝΟ	12-09-2026	14-09-2026	ΚΟΣΜΗΜΑ - ΩΡΟΛΟΓΙΑ - ΠΟΛΥΤΙΜΟΙ ΛΙΘΟΙ	https://www.milanoofashionjewels.com/
LINEAPELLE	ΜΙΛΑΝΟ	15-09-2026	17-09-2026	ΕΝΔΥΣΗ - ΥΠΟΔΗΣΗ - ΑΞΕΣΟΥΑΡ	https://www.lineapelle-fair.it/it
SIMAC TANNING TOCH	ΜΙΛΑΝΟ	15-09-2026	17-09-2026	ΕΝΔΥΣΗ - ΥΠΟΔΗΣΗ - ΑΞΕΣΟΥΑΡ	https://home.simactanningtech.it/it/
MARMOMAC	ΒΕΡΟΝΑ	22-09-2026	25-09-2026	ΔΟΜΙΚΑ ΥΛΙΚΑ - ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ	https://www.marmomac.com/
VISCOM ITALIA	ΜΙΛΑΝΟ	28-10-2026	29-10-2026	ΤΠΕ -ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ	https://www.viscomitalia.it/it-it.html
SALONE FRANCHISING	ΜΙΛΑΝΟ	01-10-2026	03-10-2026	FRANCHISING	https://www.salonefranchisingmilano.com/#.html
SALONE NAUTICO	ΓΕΝΟΒΑ	01-10-2026	06-10-2026	ΝΑΥΤΙΚΟ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟ	https://www.salonenautico.com/
BIMU	ΜΙΛΑΝΟ	13-10-2026	16-10-2026	ΜΗΧΑΝΕΣ ΚΟΠΗΣ ΚΑΙ ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗΣ ΜΕΤΑΛΛΟΥ, ΡΟΜΠΟΤ ΚΑΙ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΑΥΤΟΜΑΤΙΣΜΟΥ ΠΟΥ ΕΧΟΥΝ ΑΝΑΝΕΩΘΕΙ ΚΑΙ ΑΝΑΚΑΙΝΙΣΤΕΙ	https://www.bimu.it/



ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΗ ΡΩΜΗ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ - ΤΜΗΜΑ ΜΙΛΑΝΟΥ

NETZERO MILAN EXPO	ΜΙΛΑΝΟ	20-10-2026	22-10-2026	ΝΕΕΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ - ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ	https://netzeromilan.com/
EXPODETERGO INTERNATIONAL	ΜΙΛΑΝΟ	23-10-2026	26-10-2026	ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ ΥΨΗΛΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΑΛΟΓΗ, ΤΟ ΠΛΥΣΙΜΟ, ΤΟ ΚΑΘΑΡΙΣΜΑ, ΤΟ ΣΤΕΓΝΩΜΑ, ΤΟ ΣΙΔΕΡΩΜΑ ΚΑΙ ΤΟ ΦΙΝΙΡΙΣΜΑ, ΑΥΤΟΜΑΤΙΣΜΟ, ΤΗΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ, ΤΑ ΧΗΜΙΚΑ, ΤΑ ΚΛΩΣΤΟΥΦΑΝΤΟΥΡΓΙΚΑ	https://detergo.eu/en/expodetergo-en/
VISCOM	ΜΙΛΑΝΟ	28-10-2026	29-10-2026	ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ, ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΚΑΙ ΥΛΙΚΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΠΤΙΚΗ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ ΚΑΙ ΤΙΣ ΓΡΑΦΙΚΕΣ ΤΕΧΝΕΣ	https://www.viscomitalia.it/it-it/the-event.html
EICMA	ΜΙΛΑΝΟ	03-11-2026	08-11-2026	ΔΙΚΥΚΛΑ	https://www.eicma.it/it/
ECOMONDO	PIMINI	03-11-2026	06-11-2026	ΝΕΕΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ - ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ	https://www.ecomondo.com/
BEVERTECH	ΜΙΛΑΝΟ	17-11-2026	20-11-2026	ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΟΙΝΟΥ & ΠΟΤΩΝ	https://bevertech.it/
ENOVITIS BUSINESS	ΜΙΛΑΝΟ	17-11-2026	20-11-2026	ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΟΙΝΟΥ	https://www.enovitisbusiness.it/en/
SIMEI	ΜΙΛΑΝΟ	17-11-2026	20-11-2026	ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΟΙΝΟΥ & ΠΟΤΩΝ	https://www.simei.it/
ARTIGIANO IN FIERA	ΜΙΛΑΝΟ	Dec (tbc)	Dec (tbc)	ΧΕΙΡΟΤΕΧΝΙΑ	https://artigianoinfiera.it/

ΚΑΛΟ ΜΗΝΑ !
*Καλά Χριστούγεννα
& Χαρούμενες Γιορτές!*





ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΗ ΡΩΜΗ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ - ΤΜΗΜΑ ΜΙΛΑΝΟΥ

DISCLAIMER:

1. Σε περίπτωση **αναδημοσίευσης**, παρακαλείστε όπως **αναφέρεται η πηγή**.
2. Εφ' όσον **δεν επιθυμείτε πλέον να λαμβάνετε τα Ενημερωτικά Δελτία** του Γραφείου ΟΕΥ, παρακαλείστε όπως αποστείλετε σχετικό μήνυμα στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο μας (ecocom-milano@mfa.gr).
3. Οι πληροφορίες που περιλαμβάνονται στο παρόν Ενημερωτικό Δελτίο προέρχονται τόσο από **επίσημες πηγές** (Εθνική Στατιστική Υπηρεσία, Κεντρική Τράπεζα, ιστοσελίδες Υπουργείων και της Περιφέρειας Λομβαρδίας ή άλλων δημοσίων φορέων κ.α.), όσο και από **ειδήσεις σε έντυπα και άλλα μέσα μαζικής ενημέρωσης**. Το Γραφείο ΟΕΥ Μιλάνου τηρεί επιφύλαξη ως προς τις ειδησεογραφικές πηγές, για τις οποίες δεν εγγυάται την ακρίβειά τους.
4. Η παρούσα αναφορά εκπονήθηκε από το Γραφείο Οικονομικών και Εμπορικών Υποθέσεων Μιλάνου **εντός των ορίων της γεωγραφικής και θεματικής του αρμοδιότητας**, όπως αυτή καθορίζεται από το ισχύον οργανωτικό πλαίσιο. Τα στοιχεία και οι πληροφορίες που αφορούν το σύνολο της ιταλικής επικράτειας ή περιοχές εκτός της αρμοδιότητάς του παρατίθενται επικουρικά, βάσει δημόσια διαθέσιμων πηγών και επίσημων στατιστικών δεδομένων, με σκοπό την πληρέστερη κατανόηση του θέματος. Για εξειδικευμένες πληροφορίες σχετικά με το σύνολο της ιταλικής επικράτειας αρμόδιο παραμένει το Γραφείο ΟΕΥ Ρώμης.
5. Σημειώνεται ότι όλα τα Ενημερωτικά Δελτία, καθώς και άλλες πληροφορίες και ειδήσεις για την εδώ αγορά είναι διαθέσιμα στην ιστοσελίδα του Γραφείου ΟΕΥ - Μιλάνου στη **διαδικτυακή πύλη AGORA** (<https://www.agora.mfa.gr/ta-grafeia-oikonomikon-emporikon-upotheseon/grafeia-ana-xora/office/842>).
5. Περαιτέρω, θα θέλαμε να σας ενημερώσουμε ότι, μπορείτε να λαμβάνετε προσωποποιημένη πληροφόρηση για το οικονομικό και επιχειρηματικό περιβάλλον της ιταλικής αγοράς, αλλά και άλλων χωρών, σε ημερήσια, εβδομαδιαία ή μηνιαία βάση. Για τη δημιουργία σχετικού λογαριασμού, μπορείτε να ανατρέξετε στην ιστοσελίδα του Υπουργείου Εξωτερικών Αγορά, στον σύνδεσμο www.mfa.gr, και να εγγραφείτε στην **εφαρμογή Newsletter** (στο κάτω μέρος της αριστερής στήλης της αρχικής σελίδας). Η ενημέρωση αποστέλλεται αυτόματα στην ηλεκτρονική διεύθυνσή σας.
6. Τέλος, τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα που συλλέγονται από το Υπουργείο Εξωτερικών, παρέχονται από τα υποκείμενα αυτών εκουσίως και χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για παροχή ενημέρωσής τους ή για στατιστικούς σκοπούς. Η **διαχείριση και προστασία των προσωπικών δεδομένων** υπόκειται στα οριζόμενα στο εθνικό, κοινοτικό και διεθνές δίκαιο, σχετικά με την προστασία του ατόμου από την επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, όπως εκάστοτε ισχύει (Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την προστασία προσωπικών δεδομένων από το ΥΠΕΞ: βλ. <http://www.agora.mfa.gr/prostasia-prosopikon-dedomenon>).

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ:

Διεύθυνση:	Via Maddalena 9, 20122 Milano 
Τηλέφωνα	Τηλ.: +3902 72095543 , 80504361
Email / Website:	Email.: ecocom-milano@mfa.gr Website: https://agora.mfa.gr/ta-grafeia-oikonomikon-emporikon-upotheseon/grafeia-ana-xora/office/842
Διαφορά Ώρας / Ωράριο:	Διαφ.Ώρας: Χ: -1, Θ: -1Ωράριο: Χ: 10:00 - 18:00, Θ: 10:00 - 18: 00

